

ПО ПРИМЕРУ СОСНОВЦЕВ И ПРИТОМЦЕВ ЧЕТЫРЕХЛЕТКУ И ГОДОВОЙ ПЛАН — ДОСРОЧНО!



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 125 (4268)

Вторник, 15 октября 1974 года

Цена 2 коп.

● В райкоме КПСС ПОЧИН ПОДДЕРЖАН

На бюро райкома КПСС отмечено, что партийная группа и коллектив первой бригады животноводов совхоза «Сосновский», претворяя в жизнь решения 24-го съезда КПСС и борясь за выполнение взятых обязательств на девятую пятилетку, добились хороших результатов по производству и продаже продуктов животноводства.

В честь 50-летия образования районной партийной организации коллектив бригады, возглавляемый партгруппоргом Ф. А. Смолиным, выступил инициатором в развертывании социалистического соревнования за досрочное выполнение планов пятилетки. Решено к 11 ноября выполнить годовые обязательства. Инициативу первой бригады поддержала бригада коммунистического труда, занимающаяся выращиванием молодняка. В бригаде пять коммунистов, возглавляет партийную группу телятница Александра Константиновна Валишевская. Инициативу сосновцев поддержали животноводы совхоза «Притомский»,

Бюро райкома партии постановляет:

Одобрить инициативу первой бригады совхоза «Сосновский» в развертывании социалистического соревнования за досрочное выполнение взятых обязательств четвертого года девятой пятилетки в производстве и продаже государству продуктов животноводства, в повышении продуктивности животных.

Обязать партийные организации района, их секретарей обсудить инициативу первой бригады совхоза «Сосновский» в своих коллективах по развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу 50-летия образования районной партийной организации — 11 ноября, — изыскать возможности по досрочному выполнению взятых социалистических обязательств девятой пятилетки.

Учредить в районе два памятных юбилейных знамени и десять вымпелов в честь 50-летия образования районной партийной организации, которые вручить 11 ноября победителям в социалистическом соревновании за досрочное выполнение взятых обязательств по производству и реализации продукции.

ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ

Нарядные, торжественные, взволнованные собрались труженики сел в здании цирка г. Новокузнецка. Сюда были приглашены представители всех колхозов, совхозов, птицефабрик, свинокмплекса, шефствующих организаций. Торжественное собрание, посвященное празднованию Всесоюзного дня работников сельского хозяйства, открыл второй секретарь райкома партии Г. Т. Просыпкин. Слово для доклада представляется председателю райисполкома В. В. Чевычалову.

— Свой праздник труженики сельского хозяйства, — сказал он, — встречают новыми успехами. — Досрочно выполнен четырехлетний план по продаже молока и яиц государству. Перевыполнен план девяти месяцев этого года по производству и продаже продуктов животноводства. Повысилась продуктивность скота.

Докладчик называет тех, кто внес большой вклад в выполнение государственных планов. В их числе коллективы совхозов «Гритомский», «Безруковский», «Сосновский» и Кузбасской птицефабрики.

Для полеводов год, к сожалению, сложился не совсем благоприятно по климатическим условиям. Поэтому урожай получен меньше планового. И все-таки есть хозяйства, отдельные коллективы, в которых благодаря высокой культуре земледелия получен более высокий урожай. Это коллективы совхозов «Притомский», «Сидоровский», «Осинниковский», «Сосновский».

— В тяжелых климатических условиях трудились полеводы, — сказал выступивший директор совхоза «Сосновский» И. Я. Королев. — Капризам природы были противопоставлены усилия рабочих совхоза, опыт, трудолюбие и самоотверженность. В результате с каждого гектара собрали по 14 центнеров зерновых, 110 — картофеля, 170 — кукурузы. Досрочно справились с уборкой урожая, выезжали наши механизаторы на помощь в шесть хозяйств района и области. Четырехлетний план выполнен по всем показателям, а по продаже государству картофеля, мяса и рыбы реализованы задания пятилетки.

На трибуне секретарь парткома совхоза «Притомский» Д. А. Штайгер. Он говорит:

— Почти на два миллиона рублей реализовано нами продукции в этом году. Животноводы выполнили досрочно четырехлетнее задание по молоку. В честь 50-летия образования районной партийной организации приняты новые обязательства.

— Коллектив у нас слаженный. Многие имеют по двадцать лет трудового стажа, — говорит бригадиру животноводов А. И. Верле из совхоза им. Куйбышева. — Поэтому у нас показатели хорошие. Коллектив удостоен права быть участником ВДНХ, Почетных грамот.

Большую помощь селянам оказывают шефы. В их адрес на празднике было сказано много теплых слов. От имени горожан выступил заместитель председателя горисполкома М. Ф. Лотков.

Победившим в соревновании коллективам были вручены переходящие Красные знамена, передовикам — Почетные грамоты. В их числе коллективы совхозов «Притомский», «Берензасс», колхоза «Вперед», Кузбасской птицефабрики, животноводческой бригады тов. Косарева из совхоза им. Куйбышева, руководители, специалисты лучших хозяйств.

Праздник закончился большим цирковым представлением.

Торжественные собрания по случаю праздника тружеников села прошли во всех хозяйствах района.

А. ШИБАЕВА.



Одна из передовых доярок совхоза «Притомский» Л. А. Несмина. За девять месяцев текущего года она получила по 2981 килограмму молока от фуражной коровы. Это один из ветеранов хозяйства.

На снимке: коммунист Л. А. Несмина.

* К 50-летию парторганизации ПРИСОЕДИНЯЕМСЯ К ИНИЦИАТОРАМ

Когда ягуновцы выступили с предложением закончить пятилетку досрочно, наши животноводы поддержали эту инициативу. Уже тогда мы наметили конкретные меры, обсудили их на производственных собраниях. И, надо сказать, добились неплохих показателей. Четырехлетний план производства и продажи молока государству выполнен на два месяца раньше срока. А по мясу выполнено пятилетнее задание.

Теперь животноводы ставят перед собой новые задачи. Сосновцы выступили с инициативой выполнить годовой план надоя молока к 11 ноября — 50-летию образования районной партийной организации.

В красном уголке собрались члены бригады Ф. Ф. Беляева. Когда-то этот коллектив считался отстающим. А теперь задает тон в соревновании. Вот и сейчас бригадир уверенно заявляет:

— Если нам хорошо потрудиться, то мы можем годовой план надоя выполнить к 5 ноября.

— Вот только капустный лист надо полнее использовать, — поддержала передовая доярка Екатерина Шварц. — И сена сейчас надо давать коровам побольше, чтобы скот в зимовку пошел упитанным.

Вот так всегда. Равнодушным никто не остается. Думает каждый над тем, как бы лучше организовать дело, чтобы добиться наибольшей отдачи. В том же предложении Екатерины Шварц есть зерно ценного.

В самом деле, с капустным листом у нас не все благополучно. Не все горожане его добросовестно собирали, кое-где втоптали в грязь. Потом-то мы дело поправили. Нашли облицованную яму, очистили ее от мусора, теперь будем силосовать. Зимой — весомая прибавка к рациону. Он у нас беднее прошлогоднего, но в сравне-

нии с другими хозяйствами не так уж скучен: по 7,3 кормовой единицы на условную голову. Правильно сделали, что сохранили 170 тонн овсяной соломы, она оказалась даже лучше нынешней. Сохранили и 240 тонн сена. Теперь думаем, как бы рациональнее использовать корма, чтобы они хорошо усваивались организмом животного. В Тальжине, например, есть кормозапарник — там проще. А вот на центральной усадьбе его нет. Обратились за помощью в объединение совхозов: обещали достать бочки. Будем в них запаривать корма. Надо поддержать доярок и скотников первого отделения, поскольку они решили выполнить годовой план — 3295 килограммов молока на фуражную корову — к 11 ноября.

Т. ЕЛЬНИКОВА,
главный зоотехник,
заместитель секретаря
парткома совхоза
«Притомский».

С ХОРОШИМ КАЧЕСТВОМ

Отлично трудится на вспашке семья. Работа Владимира Николаевича отличается хорошим качеством. Пашет он без огрехов, Владимир Николаевич работает на совесть. Добросовестно выполняет и другие сельскохозяйственные работы.

КУБОМЕТРЫ

СВЕРХ ПЛАНА

ПОЧТИ НА ПОЛТОРЫ ТЫСЯЧИ КУБОМЕТРОВ БОЛЬШЕ ПЛАНА ДЕВЯТИ МЕСЯ-

ЦЕВ ДАЛА БРИГАДА РАСКРЯЖЕВЩИКОВ УСТЬ-НАРЫСКОГО ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНОГО ПУНКТА, КОТОРОЙ РУКОВОДИТ ИВАН АНДРЕЕВИЧ КЕРЛИЦ.

Такое перевыполнение стало возможным благодаря хорошей организации труда, добросо-

вестному выполнению своих обязанностей каждым членом этого маленького коллектива. Трудятся в нем ветераны труда, опытные мастера своего дела Александр Никандрович Колесников, Христиан Иванович Бибер.

НАШ КОРП.

В 1924 ГОДУ в связи с проведением районирования Сибирского края на территории бывшего Кузнецкого уезда были созданы несколько районов, в их числе — Кузнецкий.

По площади — 33,9 тыс. кв. км — район был меньше бывшего уезда, однако на его территории могли свободно разместиться такие европейские страны, как Бельгия и Люксембург вместе взятые. Район считался исключительно земельным. Около 70 процентов населения занималось хлебопашеством, остальные — скотоводством.

Подходил к концу восстановительный период народного хозяйства. С увеличением численности рабочего класса резко

Одной из форм работы с женщинами были делегатские собрания. Так, 10 апреля 1925 года на районной конференции женщин обсуждались следующие вопросы:

1. Итоги работы среди женщин за годы революции.

2. Охрана материнства и младенчества.

3. Чем полезен крестьянству К. К. О. В. (комитет крестьянской общественной взаимопомощи)?

Насколько велико было стремление женщин к участию в общественной жизни, можно судить хотя бы по тому, что делегатки на эту конференцию от сел Бедарева и Ильинки в весеннюю распутицу добирались до города пешком.

партийных и советских органов нуждались медицинские учреждения, народное образование, культура. В 1926 году в районе была одна райбольница на 20 коек, одна амбулатория, фельдшерский пункт в районе Краснознаменского сельсовета, 22 школы, в том числе в городе Кузнецке — девятилетка, школа крестьянской молодежи и четырехлетка. Из 22 школ две работали на договорных началах с сельскими обществами. 18 школ были однокомплектные и четыре двухкомплектные. Общее число учащихся — 952 человека.

Наряду с решением текущих вопросов райком партии много внимания уделял изучению, разъяснению трудящимся и претворению в жизнь решений че-

Из истории партийной организации ПЕРВЫЕ ЗАБОТЫ РАЙКОМА

возросла потребность в продовольствии для населения и сельскохозяйственного сырья для промышленности. Требовались решения и социально-экономические вопросы. Большие и ответственные задачи встали перед районным партийным комитетом, избранным 11 ноября 1924 года на первой районной партийной конференции.

После проходившей в 1921 году чистки партии, а также проведенного районирования состав уездной партийной организации ко дню конференции сократился с 800 до 130 человек. Основная масса коммунистов районной парторганизации вступила в партию в 1920 году. Многие были неграмотными, малограмотными, не имели опыта работы с массами, что вызывало большие трудности в проведении политики партии на местах. Сельские партийные ячейки, такие, как Лавыгинская, Краснознаменская, Куртуковская, созданные в 1920 году, были малочисленны и в основном состояли из крестьян.

Образованные по территориальному признаку, они не оказывали существенного влияния на положение дел в сельском хозяйстве, на другие вопросы, требующие неотложного решения. Рабочий класс в районе был малочислен и распылен на большой территории. Все вместе взятое в немалой степени способствовало распространению как в городе, так и на селе мелкобуржуазной идеологии, которая имела очень сильное влияние на крестьянство.

Сложившаяся обстановка настоятельно требовала от районного комитета партии усиления идеологической работы. Основные формы политучебы в эти годы — политшколы и кружки. Одной из важнейших сторон деятельности райкома партии, партийных ячеек в то время была работа среди женщин. Подавляющее большинство их оставались неграмотными. Обремененные домашними делами, работой по хозяйству, они не принимали никакого участия в советском и хозяйственном строительстве. Созданные при парткомах женотделы проводили большую работу среди женщин по вовлечению их в общественную жизнь, ликвидации неграмотности, улучшению медицинского обслуживания, охране интересов материнства и младенчества.

На первой партийной конференции первым райженорганизатором избрали Ольгу Федоровну Нарачени. Много сил и энергии отдавала она делу.

Предметом постоянной заботы райкома партии была потребительская кооперация, которая начала складываться еще до Октябрьской революции, и сельскохозяйственная. Сельскохозяйственная и промысловая кооперации образовывались после революции. Необходимо было укрепить партийное влияние во всех звеньях кооперации. Развитие сельскохозяйственной кооперации характеризовалось строительством первых коллективных хозяйств, которое началось еще весной 1918 года, но в период колчаковщины первые колхозы были разрушены, и в 1920 году работу по их строительству пришлось начинать заново.

Развитие кооперации в Кузнецком уезде характеризуется следующими цифрами. На ноябрь 1920 года было 13 коммун и 12 артелей, к июню 1921 года количество коммун возросло до 27, артелей — до 12. Первые коллективные хозяйства организовывали сельские ячейки коммунистов. Основной упор в те годы делали на организацию коммун. Немалое значение для работы в деревне имели комитеты крестьянской общественной взаимопомощи (К. К. О. В.), которые объединяли наиболее экономически слабые крестьянские хозяйства. На территории района было организовано 24 К. К. О. В. На пленуме окружного комитета К. К. О. В., проходившем в августе 1926 г., отмечалась хорошая работа Куртуковского, Сосновского, Калтанского, Горбуновского, Бызовского К. К. О. В., которые имели семенной и едовой фонды в 1190 пудов. Выдано было населению на посев 461 пуд. Ими было приобретено 6 паев для бедняков.

Много внимания райкому партии пришлось уделять укреплению Советов в связи с предстоящими в марте 1925 года выборами в Советы. В феврале на собрании партийного актива обсуждался вопрос «Советское строительство и перевыборы Советов». Здесь обсуждалась работа К. К. О. В. и намечались мероприятия по улучшению их деятельности. В 1925 году из района выделился Горно-Шорский район с центром в улусе Мыски.

Райком партии оказывал повседневную помощь комсомольским ячейкам, которые с первых дней их организации в Сибири (1920 год) стали верными помощниками партии в борьбе за укрепление Советской власти. В постоянном внимании

тырнадцатого съезда ВКП(б), XV партийной конференции, обсуждавшей вопрос о троцкистско-зиновьевском блоке.

В 1926 году в стране закончился восстановительный период. Прозволи заметные изменения и в развитии хозяйств района. Усилилась тяга крестьян к проведению агрокультурных мероприятий. В 1926 году было протравлено формалином 25 тысяч пудов зерна, посеяно 245 десятин льна и конопли, ввели травосеяние. Замечается тяга к коллективизации крестьянских хозяйств в первичные кооперативы, образуются машинно-семеноводческие товарищества. По району к концу года их было 9, объединяющих 104 хозяйства. Два пчеловодческих товарищества — 67 хозяйств. Табачно-промысловая кооперация, объединяющая 224 хозяйства, имела фабрику, на которой работало около 40 человек, она перерабатывала 16 тысяч пудов сырья. В районе был организован один контрольный союз по скотоводству, объединяющий 10 хозяйств (контроль за уходом и кормлением скота). Маслокооперация объединяла четыре артели. Валовой фонд сельского хозяйства за 1926 год составил 753135 руб. В районе работало два кредитных общества. Заметно возросло кооперирование населения. Если в начале года кооперированием было охвачено 180 человек, то к концу года — 623. По классовому составу членами кооперации были: бедняков — 442, середняков — 156, зажиточных — 10, организованных — 5. Было организовано пять групп бедноты. Из 68 селений в районе 25 занимали 102 тысячи десятин земли. 23 села — 12 тыс. десятин. Проведя землеустройство, стали переходить на выселки. 20 селений имели 2026 десятин земли совершенно неземлеустроенной. Землеустроительные работы были одним из первых вопросов и требовали своего решения.

К концу 1926 года в районе насчитывалось 16 партийных ячеек, одна кандидатская группа, объединявших 241 члена и кандидата ВКП(б). К началу 1927 года перед страной встали новые задачи. После четырнадцатого съезда партия развернула борьбу за проведение в жизнь генеральной установки Советской власти — социалистической индустриализации страны.

П. ЛЮБИМОВ,
инструктор орготдела
РК КПСС.

Спасибо вам, студенты!

Двенадцать студентов СМИ во главе с художественным руководителем Л. П. Малыгиной выехали с концертом к работникам Новокузнецкого леспромхоза. Они посетили пять сел хозяйства. В каждом выступили с разноплановыми номерами двухчасового концерта. Замечательно были исполнены «Вальс о весне» студенткой техноло-

гического факультета Любовью Грезиной, русские романсы студентом электрометаллургического факультета Михаилом Болезновым. Несколько раз зрители вызывали на сцену студента этого же факультета Владимира Мелехова, выступившего с несколькими пантомимами. Довольны остались зрители и другими номерами.

М. ВОЛГИН,
секретарь комитета комсомола
Новокузнецкого леспромхоза.



Газоэлектросварщик совхоза «Партизан» Александра Васильевича Борисова механизаторы знают как отличного мастера своего дела. В горячую пору уборки он быстро и качественно устранял различные неисправности в совхозной технике. Сейчас Борисов работает на подготовке ее к новому сезону.

На снимке: А. В. Борисов.

Фото С. Старкина.

● ИДЕТ ПОДПИСКА

ЕСЛИ РАБОТАТЬ С ДУШОЙ

В совхозе «Кузедеевский», как и по всей нашей стране, идет подписка на газеты и журналы. В этой ответственной кампании особая роль принадлежит общественному распространителю. Быть им не только почетно, но и трудно, потому что он ведет большую работу с людьми. А это значит, что нужно дойти до каждого работающего, знать, чем он интересуется, чтобы предложить то или иное издание. Да и самому много читать, много выписывать различной литературы.

В нашем совхозе десять общественных распространителей. И все, как правило, люди, пользующиеся авторитетом в коллективе. Многие из них выполняют это поручение не первый год. Вот, к примеру, нормировщица механической мастерской Анна Васильевна Кокорина является распространителем печати седьмой год. Эта чуткая женщина хорошо знает запросы своих подписчиков. Поэтому подписка проходит каждый год организованно. Здесь наряду с художественными, большим спросом пользуются партийные и комсомольские издания, специальные и отраслевые журналы. У Анны Васильевны каждый работающий уже выписал по три издания.

Сравнительно неплохо идет подписка в первом отделении совхоза. Распространяет здесь газеты и журналы бухгалтер Тамара Александровна Хлебоказова. Об этой женщине просто нельзя не упомянуть. Она успевает повсюду. Семья, работа, общественные поручения. Но самая большая ее забота — зерноток, где этим летом она была полновластной хозяйкой. И надо заметить, со всеми делами Тамара Александровна отлично справляется. Даже качество подписки говорит об этом. В первом отделении каждый механизатор выписал свой журнал «Сельский механизатор», большинство животноводов будут получать журнал «Животноводство», «Мясное и молочное

скотоводство», много выписано партийных изданий. Все это, вероятно, потому, что Хлебоказова умело рекомендует издания. Конечно, всем хочется выписать «Роман-газету», «Человек и закон», но распространитель может доказать, что журналы «Нева», «Октябрь» и другие ничем не хуже.

В этом же отделении во второй бригаде не первый год занимается подпиской библиотекарь Зоя Ивановна Ступенькова. В этом году Зоя Ивановна первой закончила подписку. В бригаде каждый коммунист подписался на партийное издание, а «Сельскую правду» выписали все работающие. Неплохо идет подписка в седьмой бригаде второго отделения. Распространитель здесь Михаил Артемьевич Вельмакин.

Но есть примеры другого порядка. Совсем не занимается подпиской в четвертом отделении совхоза. Дело это поручено заведующей отделением связи И. Ф. Руденко. Парторганизации следует обратить на промах серьезное внимание и срочно принять соответствующие меры. В отделении не охвачено подпиской более 50 человек. Совсем не выписываются здесь партийные и специальные журналы.

Оставляет желать лучшего подписка в стройцехе, втором, третьем, пятом отделениях. Здесь мало выписано партийных, комсомольских изданий, почти не выписывают журналы специалисты.

В целом же по совхозу выписано 1039 изданий на сумму 4608 рублей. По сравнению с прошлым годом это на 132 издания меньше, что вызывает беспокойство. Но хочется верить, что упущенное в работе за оставшееся время общественные распространители наверстают. А в целом качество подписки в этом году намного улучшилось.

Е. ШЕСТАКОВА,
ответственная за подписку
в совхозе «Кузедеевский».

ДИРЕКТОР

ДИРЕКТОРОМ совхоза Григорий Степанович Ботвенко был назначен через полтора месяца после рождения хозяйства, в шестидесятом году, проработав до этого несколько лет зоотехником и управляющим в одном из хозяйств области.

С самого начала жили и живут Ботвенко посреди села Кондомы — центральной усадьбы совхоза — в бревенчатом доме, построенном когда-то директором местной РТС. Прихожая, кухня, зал, в одну сторону — спальня, в другую — детская — весь дом. Отсюда уже четырнадцать лет идет по утрам в контору Григорий Степанович, отсюда выходит жена его Анна Антоновна — совхозный бухгалтер. Сюда приехал на днях инженер-сын с женой, привез Григорию Степановичу двухмесячную внучку. Идут в дом письма от дочери Валентины, месяц назад родившей Ботвенко-старшему внука. И отныне вдруг стал директор — человек темноволосый, крупный, с удивительной смешинкой в глазах — дедом.

ПО УТРАМ директор проходит по еще пустому и оттого гулкому коридору конторы в бесхитротный свой кабинет, на двери которого десять лет подряд: «Депутат городского совета». В приемной никого, но Григорий Степанович знает — и оттого каждый раз приходит в доброе расположение духа — на книжном шкафу опять цветы. Директор, уже настроенный на серьезный лад, все равно снова и все равно взволнованно удивляется: кто? И удивляется светловолосый неизведанный рук: не на директорский стол, а именно на шкаф, незаметно, но уютно — цветы: А Оля, работающая секретарем директора с полгода, тихо улыбаясь, впаривает через пять минут в приемную.

Пять лет, с одного из своих дней рождения, видит директор в кабинете — как их? — гладиолусы, георгины. Будто по эстафете охотно и радостно ставит их теперь в хрустальную вазу по утрам секретарь Оля. О том, что это она, Оля, только догадываться может директор.

ЗДРАВСТВУЙТЕ, Григорий Степанович! — входят, прикрывая за собой аккуратно дверь, пожимая широченную директорскую руку, старые кадры, отработавшие с Ботвенко не один год, секретарь парткома Иван Яковлевич Трубачев, управляющие, председатель сельсовета, совхозный ветврач...

— Григорию Степановичу привет! — распаивает до сту-

ка об стену дверь кабинета молодое начальство совхоза.

Все рассказывается на давно узаконенное для каждого место — и оттого бесшумно, быстро. Кто постарше — к директору ближе; решать вопросы, не мешая другим.

— Ну, давайте, что у вас? — начинает директор по очереди. Смотрит выжидающе, пылливо. Разряжается, чуть подавшись назад. — Дрова дегсаду? Не знаю, сможем ли дать из тех, что есть, но обещаю: дегсаду дрова будут.

Черкнул в блокнот. — А вам, — к одному из управляющих, — кто зеленую зону разрешил вырубать? Штраф. И через три дня чтобы каждый из ваших посадил столько, сколько вырубил.

— Пресс-подборщик... — обращается к главному инженеру. — Вот тебе два дня — о готовности сообщишь лично! Вода в Кондоме спадет, сразу переброшишь в третье отделение. Там он как воздух... понял?

У директора голос всегда одинаково могуч и ровен. Только когда сердитый, усилятся раскаты его, будто громом обдаст, да тут же и стихнет вдали. На фоне беленой стены кабинета еще смуглей лицо и еще ослепительнее знаменитая ботвенковская улыбка. И самый суровый, поглядев, подумает: «А все-таки хороший, душевный человек этот директор Ботвенко». Думает Григорий Степанович, чуть прикусив верхнюю губу да сдвинув к переносице цыганские брови. Движения его широки, но не резки, скромные даже, и оттого тактичны.

— Надо утвердить список представленных к празднику для наград. Вот давайте — кого?.. Кто против того, чтобы представить столяра Попова? А кто за? — И первым поднимает руку.

УЧИТЕЛЬНИЦА биологии Людмила Федоровна Кокарева: «Он все вопросы решает на ходу. Говорю ему, придите, пожалуйста, в школу. Хорошо, говорит, — через сорок минут. И точно, без пятнадцати два пришел. Сейф, говорю, надо. Вот натрий, видите, — показываю кусочек и бросаю в воду. Ну, естественно, взрыв. Продемонстрировала химический опыт. Вот, говорю, ученики разыщут — класс с лабораторией воедино — глаза могут выжечь. На другой день смотрю утром: в ла-

боратории сейф... Или вот сказала ему, что школа могла бы для совхоза выращивать капусту. Тут же вызвал экономиста, при мне дал задание рассчитать эффективность»...

Секретарь Оля: «Я его забыты больше всех знаю. Из объединения совхозов во время уборочной начальник Щербак приехал, спрашивает: «Где директор?». В отделении, говорю. Через час разыскали, приходит. Пиджак дорожной выхлопать успел, а в кудрях солома... За заведующего током работал. Тот двое суток не спал, ну отослал его... С Алтай представители приезжали. Спрашивают: «Где тут у вас директор?». Сейчас из мастерской вернется. Он прошел мимо, а они опять: «Ну, когда придет?». Вот, говорю, прошел. «Этот?! — спрашивают. — У нас директор при галстучке, а у вас, как рабочий какой... В куртке.»

Секретарь парткома Иван Яковлевич Трубачев: «За что он взялся, когда совхоз принял? Перво-наперво запретил все конные косилки, только комбайнами, говорит, — пусть старенькие — весь урожай убирать будем. Деньги считать, сказал, надо уметь... Было как-то, комбайнер заартачился: поля у нас и впрямь одни косогоры — бывало, переворачивались комбайны. Директор ему: «Слазь, сам за штурвал сяду». И, что вы думаете, два бункера намолотил. Только дождя помешал, но все-таки доказал, что умеючи и здесь работать можно.»

УПЛЫВАЮТ назад махровые пики елей, проносятся рядом полыхнувшие огнем ягод рябины, окутанные желтым лиственным дымом березы. Летит под колеса директорского «газика» гравийная рябь совхозной дороги. Улыбается директор широко, смотрит умно и с чуть веселой хитринкой, положе на баранку тяжелые руки. Упрямый все-таки человек! Каких тревог и сил, каких средств стоила и стоит Ботвенко эта дорога!

Четыре года дороге, и по 30 тысяч требует на ремонт она в каждый из них. Но зато рабочим к поезду и обратно добраться стало проще. И не уезжают из совхоза теперь: снабжение стало лучше, и глухоманью совхоз вряд ли сейчас назовешь. Дворец культуры возвели, даже второй этаж надумали достроить, квартирами обеспечили всех. На сегодня сдано пять тысяч двадцать девять квадратных метров жилой площади... «А когда-то было... Эх!» — вспоминает директор.

Зарябило, заискрилось в глазах от словно выбежавших навстречу пугливо-смешливых девчонок-березок. Свернули на старую, ведущую к одной из пасек дорогу. За спиной Иван Яковлевич Трубачев говорит: «Вот, смотрите, это ж настоящая бетонная дорога! И правда, дорога почти без малейших ямок — гладкая и твердая. Трубачев: «Ломом не возьмешь!» Директор с улыбкой, но уважительно: «Дорога «инженера» Трубачева. Ра-

зyscyал грунт здесь такой, после дождя, как цемент, схватывается. Ну и придумал — вместо гравия его. Дешевле и долговечнее». Мы проезжаем построенный на воскресниках руками совхозных руководителей во главе с директором из мощных бревен мост через речку Каз. «Бетонка» кончилась, и тихая, будто в старом парке засыпанная листьями, таежная дорога оказалась вязкой, тяжелой. Ботвенко настойчиво крутит баранку, бросая машину, то вперед, то назад, в стороны.

На дорогах в пределах хозяйства он всегда без шофера. Лишние руки нужны в совхозе. И его шофер водит бензовоз; с ним только тогда, когда директор, попахивая «Шипром», в прекрасном костюме и модном галстуке едет в город Таштагол.

ОТ ПАСЕЧНИКА Кучумовой, сдвываясь более полутора планов меда, едем к Сыргашевой... Гудит, словно и не улей вовсе, а трансформатор высокого напряжения, весь пчелиный домик. Засомневалась Анна Назаровна, правильно ли принимает от нее мед отделенческий зоотехник. Закрывает платком расстроенное лицо. И директор сам взвешивает рамки с медом, тщательно, спокойно. Сыргашева с надеждой заглядывает в лицо директора: не разведет ли он ее беду руками? Переговариваются.

Он: «Я пришло рабочий контроль, Анна Назаровна. Управляющего пришло.»

Она: «Пока живу, пасеку не брошу.»

Вдоль ста пятидесяти километров дорог расположились около семидесяти совхозных пасек. До 500 тысяч рублей годового дохода получает хозяйство от пчеловодства. В четыре раза по сравнению с началом образования совхоза возросла чистая прибыль. Министрство сельского хозяйства признало, что по количеству пчелосемей совхоз «Таштагольский» достиг «потолка». Но наряду с пчеловодством хозяйство активно занимается и другими отраслями, в этом его положительное отличие от широко признанных пчеловодческих хозяйств Дальнего Востока. Сумма годового дохода от производства валовой продукции совхозом составляет миллион 124 тысячи рублей. Вот такое хозяйство создал из некогда разрозненных семи развалившихся колхозиков директор Григорий Степанович Ботвенко.

БОТВЕНКО: «Пчелы здесь всегда хороший взятки брали. А мед-то какой: здоровье! Не даром говорят, Екатерина вторая без шорского меда за стол не садилась. Но в шестьдесят четвертом урожаю на мед был. Потерпели убытки. Решили: надо сбалансировать другую отрасль. Стали откармливать скот на убой, и теперь в объединении и по привесам скота вышли на первое место. Но сейчас трудностей столько, что порой в тупик заходишь... Собираешь собрание — рабочие выруча-



ют, подсказывают, потому что у нас они — постоянно в курсе всех совхозных дел».

Поначалу, если не вдаваться думой в суть явлений, кажется, что все живет и дышит в сплошной гармонии — тайга и дорога, и свет из окна среди ночи, и лунный свет...

И все людьми создающими именно так и воспринимается — в цельности и одушевленности. И тогда не делают они счастье и жизнь на личное и производственное, потому что понимают жизнь...

Вот директор с главбухом из цветника рядом с конторой набрал зерна. Посадили зерна фуражного ячменя: «Может, можно будет посеять?» А сегодня директор звонком вызвал секретаршу. «Ну, Оля, где наш ячмень?» Общими руками взял посудину с веселыми, словно у него морщинками, зелеными ростками... Рад...

Грубоватый чуть — или покзалось? — от земли, он — истинный интеллигент. Разговор с трактористом Амзараковым, выпившим, говорющим: «Ну вот, получилось...» «Как получилось? Как получилось?» — наступает директор на разводящего руками тракториста. Не крикнет даже, а говорит сердито. По-настоящему, как с равным говорит. Скажет и на Амзаракова смотрит: слушает.

Перед уборочной и ночью комбайнеры не отойдут от машин, все работать будут. Опять звонким эхом директор: «Убедил когда-то в важности уборочных сроков. Теперь имею возможность по два выходных им давать». Доказать — его правило, правило коммуниста.

На двери расписание, что прием депутат ведет в понедельник и среду, указаны часы. Но даже и случая не было, чтобы не принял он в другое время, хотя в указанное время бывает всегда. К нему и домой среди ночи придут, когда он только с работы вернется...

ЗОЛОТЫМИ брызгами застыли листья на тонких ветках за чистым окном. Видны готовые с белеными скатами комбайны, слышится музыка в распахнутую створку окна... В кабинете на простой вешалке — фуфайка директора, и — цветы на книжном шкафу...

С. ИЛЯСОВ.
Совхоз «Таштагольский».
На снимках: Г. С. БОТВЕНКО; директор совхоза, парторг И. Я. ТРУБАЧЕВ приехали к пчеловоду А. Н. СЫРГАШЕВОЙ.

КОМСОМОЛЮ УЧИТСЯ

Интересно прошел Ленинский урок на тему «Учимся коммунизму, строим коммунизм!» в комсомольской организации Бенжерепской средней школы. Урок открыла секретарь комитета комсомола Надя Корыгина. Все комсомольцы встали и спели песню «Комсомольское сердце».

Перед ребятами выступили комсомольцы двадцатых и пятидесятых годов, работники сельского Совета, секретарь парткома совхоза «Партизан» Г. П. Чердачев. Присутствовали на уроке все учителя. Они рассказали ребятам о своей трудной, но веселой юности, о комсомольских делах того време-

ни, поздравили с началом занятий, пожелали отличной учебы, просили аккуратно посещать политзанятия. После этого прослушала речь В. И. Ленина на третьем съезде ВЛКСМ «О трудовой дисциплине», «Что такое советская власть». Обсудили личный комплексный план каждого комсомольца.

Надя Корыгина рассказала ребятам о Ленинском зачете,

вручила комсомольские билеты и значки вновь вступившим в комсомол, Почетные грамоты отличившимся на сеноуборке.

Веселые уходили домой ребята и гости. А в три часа все собрались на корчагинский субботник: складировали кирпич, копали турнепс.

Е. ПЛОТНИКОВА, председатель Бенжерепского сельсовета.

ХОККЕЙ

Проиграли

Очередные игры «Металлург» провел на выезде. Дебютанты первой лиги хоккеисты свердловского СКА обе встречи выиграли с солидным преимуществом. Счет — 7:4 и 9:2 в их пользу.

Праздник народов-братьев

Приближаются знаменательные дни для дружной семьи советских народов-братьев. В этом году отмечают свой золотой юбилей и 50-летие образования компартий пять союзных республик — Узбекская, Молдавская, Киргизская, Таджикская, Туркменская ССР.

О том, какими успехами встречают свой большой праздник трудящиеся Молдавии и Киргизии рассказывают корреспонденты ТАСС.

ДОРОГОЙ СЧАСТЬЯ

Если бросить взгляд в прошлое, на дореволюционную Россию, Молдавия предстанет одной из далеких окраин империи — отсталой, нищенской, порабощенной. Она не имела своей промышленности, а в мелком кустарном производстве было занято менее трех процентов населения. Под угрозой полного разорения находилось сельское хозяйство. А о каких-либо культурных достижениях не приходилось и говорить: до 85 процентов жителей Бессарабии были неграмотными.

Великий Октябрь открыл перед трудящимися Молдавии путь к светлой, радостной жизни. Современная советская Молдавия, готовящаяся торжественно отметить свое 50-летие, — это благодатный край вдохновенного труда, счастья и изобилия. Гордость республики — высокоразвитая промышленность. Тракторы, сложнейшие электротехнические приборы, сборные железобетонные конструкции, холодильники, стиральные машины, ткани, обувь — вот далеко не полный перечень того, что выпускают сейчас заводы и фабрики республики. О масштабах индустриального взлета Молдавии красноречиво свидетельствует такой факт: ныне она за две недели производит столько продукции, сколько ее было выпущено за весь 1940 год.

Колхозный строй положил начало возрождению сельского хозяйства. Решающим рычагом его подъема стали специализация и концентрация на базе межхозяйственной кооперации. Продуктивность сельскохозяйственного производства быстро повышается. Средняя урожайность зерновых по сравнению с 1940 годом увеличилась примерно в семь раз, выпуск

валовой сельскохозяйственной продукции за это же время возрос почти в три с половиной раза.

Замечательной вехой в истории молдавского крестьянства стал четвертый, определяющий год девятой пятилетки. В республике выращен отличный урожай озимой пшеницы — по 36 центнеров на гектаре. Более 3 миллионов тонн овощей, фруктов и винограда соберут нынче земледельцы Молдавии.

Развитие промышленности и сельского хозяйства обеспечивает высокий рост жизненного уровня трудящихся. Только за годы восьмой пятилетки реальные доходы населения республики выросли на 31 процент, а выплаты и льготы за счет общественных фондов потребления — на 75 процентов. Велики успехи Молдавии в развитии просвещения и культуры. Сейчас здесь учится каждый третий человек.

Все, чем богата и славна сегодня Молдавия, — результат постоянной и бескорыстной помощи всех братских народов нашей страны. Трудящиеся республики пожинают щедрые плоды ленинской национальной политики КПСС, плоды великого единства советских народов — строителей коммунистического общества.

Г. ОСЕТРОВ,
корр. ТАСС.

Кишинев

ПОЛВЕКА СВЕРШЕНИЙ

С высоты летящего над землей горного Киргизстана самолета взору открывается яркая, незабываемая картина. На сочных альпийских лугах — отары овец, молочные стада, табуны лошадей. Белым бескрайним морем кажутся хлопковые плантации, зеленым ковром

— свежечные поля. Меж высоких скал плещет волна рукотворных озер, от них пролегли себистые нити каналов, несущих жизнь плодородным массивам.

Под стать каменным пикам, взметнулись в небо ажурные опоры высоковольтных линий электропередачи, кордуса новых фабрик и заводов, мачты радиорелейных магистралей, белокаменные дома и дворцы культуры в молодых городах и селах...

Все это богатство — плод созидательного труда народа Киргизстана — края могучей индустрии, высокоразвитого сельского хозяйства, большой культуры. Все это обречено республикой в единой семье народов-братьев нашей страны за славные годы советской власти под руководством ленинской партии коммунистов. Партии, дружбе народов обязана процветанием сегодняшняя солнечная Киргизия, торжественно отмечающая в этом году свой праздник — 50-летие образования республики и Компартии Киргизии.

Чем была Киргизия до Великого Октября? Почти полностью отсутствовала промышленность, основным занятием населения служило скотоводство. Ныне индустриальный Киргизстан представлен более чем 100 отраслями. За два дня его промышленность дает столько продукции, сколько производилось ее до революции за год.

Большие преобразования произошли в сельском хозяйстве. На полях республики, занимающих более миллиона гектаров орошаемых земель, выращиваются высокие урожаи. На фермах содержится около миллиона голов крупного рогатого скота и лошадей, свыше десяти миллионов овец.

Киргизский народ, встречая полвековой юбилей республики, добивается все новых и новых побед на благо родной Отчизны.

А. КОМАРОВ,
В. ЧЕРНОВИЧ,
корр. ТАСС.

Фрунзе

● МЕСЯЧНИК БЕЗОПАСНОСТИ ДВИЖЕНИЯ

С ПОМОЩЬЮ ОБЩЕСТВЕННИКОВ

На территории села Ильинки резко сократилось число автодорожных нарушений. Это стало возможным благодаря хорошей воспитательной работе среди шоферов и механизаторов, проводимой заведующим гаражом совхоза «Ильинский» А. Р. Гревце-

вым. Завгар регулярно выделяет на дежурство общественных автоинспекторов, которые контролируют поток машин, идущих через село.

Общественными автоинспекторами был задержан пьяный водитель мотоцикла из села Ильин-

ки П. М. Бобровский. Чаще других нарушают правила дорожного движения шоферы из п. Степного. Так на днях был задержан в сильной степени опьянения шофер М. Г. Долгих. Шоферы из Степновского автогаража нередко «разгуливают» после работы в местах, не указанных в путевом маршруте. Это же происходит и шоферы из совхоза «Металлург».

Руководителям этих хозяйств следует серьезно обратить внимание на дисциплину среди водительского состава.

И. ЛОГИНОВ,
внештатный инспектор ГАИ.

Редактор **Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.**

Утерянный аттестат зрелости Д. № 633348, выданный Кузедеевской средней школы на имя Кузнецова Дмитрия Николаевича, считать недействительным.

Коллектив Кузедеевской 8-летней школы № 3 с глубоким прискорбием извещает о кончине старшего учителя **КОРСАКОВА** **ГЕРАСИМА ГАВРИЛОВИЧА** и выражает соболезнование семье и родным покойного.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП08449
Зак. 13905, тир. 7050
Объем 1, п. л.



ФОТОРЕПОРТАЖ

Чемпионат молодых

Стало уже традицией в начале октября проводить районные соревнования «А ну-ка, парни!». Вот и снова на смотр рыцарских качеств собрались учащиеся семи школ. Лучшими подарками для преподавателей физкультуры были успехи их воспитанников. Особенно для Виктора Константиновича Смирнова, преподавателя физвоспитания Сидоровской средней школы. Команда завоевала кубок района, два участника — И. Кузнецов и М. Гальцев — стали соответственно чемпионом и вторым призером.

Теперь все по порядку. После парада-открытия участники конкурса соревновались в беге на 100 метров. Неплохие результаты показали ученики Кузедеевской средней школы Кушнарев и Томинкин, ученик Сидоровской средней школы Гальцев.

Самым метким оказался Шунков, ученик Красунской средней школы. Больше всех раз подтянулся на турнике Видисов из Красуллина.

А в кроссе отличились не-



сколько ребят. Но лучше всех дистанцию в 1000 метров преодолел Концевой, ученик Сосновской средней школы.

Уже говорилось, что команда Сидоровской средней школы заняла первое место. Эта пятерка дружных в каждом виде почти была в призерах. Ваня Кузнецов награжден лентой чемпиона, Почетной грамотой РК ВЛКСМ и райкома физкультуры, ценным подарком. Командные места распределились следующим образом: второе место у кузедеевцев, третьими стали сосновские ребята.

М. ЕВГРАФОВ.

На снимках: 1—3 — на этапах соревнования; 4 — первый секретарь райкома комсомола Михаил Есипов вручает кубок победителю соревнований — чемпиону Ивану Кузнецову.

Телевидение

16 ОКТЯБРЯ

Кемерово. 11.00 «Звезда в ночи». Художественный фильм. «Таджикфильм». 1972 г. 12.25 «Дело мастера боится». Конкурс профессионально-технических училищ области. Соревнуются будущие строители — учащиеся ГИТУ № 29 и ГИТУ № 78. (Повт. от 15 октября 1974 г.).

Москва. 14.45 «Встречный план Карельской АССР в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Карельского обкома КПСС И. И. Сенькин. 15.40 Литературные чтения. Ю. Тынянов. «Кюхля». 16.25 «Встреча с мастерами сцены». И. С. Козловский. 17.25 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Химик». 1-й период. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина. 18.00 «Время». 18.30 Чемпионат СССР по хоккею «Спартак» — «Химик». 2 и 3 периоды. 19.40 Премьера многосерийного художественного телефильма «Семья Тибо». 1-я серия. Франция.

Кемерово. 21.15 Новости Кузбасса.

Москва. 21.25 «Дружба — Фройндшафт». Концерт. 23.00 «Время». 23.30 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Торпедо».

17 ОКТЯБРЯ

Москва. 15.00 Ленинский университет миллионов. «Пути повышения производительности труда». Ведет передачу доктор экономических наук Е. И. Капустин. 15.40 Играет С. Доренский.

Кемерово. 18.00 Идет подписка. Газеты и журналы для работников села. 18.20 Киножурнал.

Москва. 18.30 «Творчество народов мира». 19.00 Человек и закон. «Дело Толстопятовых». Передача 1-я. Ведущий — доктор юридических наук А. А. Безуглов. 19.30 Премьера многосерийного художественного телефильма «Семья Тибо». 2-я серия. Франция. 21.00 Новые стихи Р. Рождественского.

Кемерово. 21.20 Новости Кузбасса.

Москва. 21.30 «Очевидное-невероятное». Ведет передачу профессор С. П. Капица. 22.30 Концерт ансамбля скрипачей рижского завода ВЭФ. 23.00 «Время».

18 ОКТЯБРЯ

Кемерово. 18.00 «Рабочий человек». Документальный фильм. 18.20 Киножурнал. 18.30 «Вторая профессия предприятия». Репортаж с кемеровского завода «Карболит» о производ-

стве товаров народного потребления.

Москва. 19.00 Человек и закон. «Дело Толстопятовых». Передача 2-я. Ведущий — доктор юридических наук А. А. Безуглов. 19.30 «Песня-74». 19.55 Премьера многосерийного художественного телефильма «Семья Тибо». 3-я серия. Франция.

Кемерово. 21.20 Новости Кузбасса.

Москва. 21.30 По страницам «Голубого бгонька». 22.15 Чемпионат СССР по водному поло. 22.40 Концерт, посвященный 30-летию освобождения Советской Украины от фашистских захватчиков. Передача из Киева.

19 ОКТЯБРЯ

Кемерово. 10.30 Для детей. «Знаменитый уенок Тим». Телефильм-спектакль. 11.00 «На доброе здоровье». Передача, посвященная Дню работников пищевой промышленности.

Москва. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Мультфильм. 12.20 «Умелые руки». 12.50 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.20 «В мире животных». 14.20 Премьера фильма-спектакля Государственного академического Малого театра Союза ССР «Дом Островского». 17.30 «Время». 18.00 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Крылья Советов». 20.15 Экранизация литературных произведений. «Мальва». Художественный фильм. Киевская киностудия. 1956 г. 21.45 Встреча с

композитором П. Аедоницким. 23.30 «Время».

20 ОКТЯБРЯ

Кемерово. 10.30 Для детей. Мультфильм. 10.50 Для школьников. «Выдумщики». 11.30 В помощь школе. Математика. «Предел функции».

Москва. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Служу Советскому Союзу!» 13.10 «Огни цирка». 13.55 Сегодня День работников пищевой промышленности. Пресс-конференция министра пищевой промышленности СССР В. П. Ленина. 14.25 «Счастливые солнце над нами». 14.50 Международная панорама. 15.30 «Клуб кинопутешествий». 16.30 Премьера документального телефильма «Нет, не смолкнет певец». Творческое объединение «Экран». 17.30 Музыкальная программа «Утренняя почта». 18.00 «Время». 18.30 «Музыкальный киоск». 19.00 «Страницы творчества поэта Алексея Суркова». 19.50 В эфире — «Молодость». Пресс-конференция Героя Социалистического Труда депутата Верховного Совета СССР члена ЦК КПСС бригадира колхоза «Кубань» Усть-Лабинского района Краснодарского края М. И. Клепикова. 20.30 «В часы отдыха». Концерт по заявкам. 21.30 «Летающий лыжник». Документальный телефильм. 21.55 Премьера научно-популярного фильма «Кому он нужен, этот Васьяк?». 23.00 «Вре-